

900 дней и остальная жизнь

Есть события, которые невозможно забыть. Они остаются с человеком на протяжении всей его жизни не тускнея. Такими были для бывшего военврача Рузанны Левоновны ЛАЛАЯН 900 дней блокады Ленинграда.

...Первый день войны совпал с окончанием учебы сестер Софьи и Рузанны Лалаян в Ленинградском медицинском институте. Они, не колеблясь, записались в ополчение. Сестры работали хирургами в медсанбате 42-й армии Ленинградского фронта. В начале сентября 1941 года фашисты замкнули кольцо блокады вокруг Ленинграда. В осажденном городе, несмотря на адские условия, голод, мороз, перебои со светом и водой, люди продолжали жить и воевать. И даже иногда слушали музыку.

О подвиге ленинградцев написаны сотни книг, сняты фильмы. В них звучит знаменитая Седьмая симфония Шостаковича, впервые исполненная в блокадном Ленинграде 9 августа 1942 года. Сестрам Лалаян посчастливилось побывать на этом вечере. Молодые, устремленные в жизнь, они тогда не знали, что через два года Софья погибнет в операционной пала-

те от разрыва бомбы. Рузанна дожила до прорыва блокады в январе 1944 года, а после войны переехала в Ереван.

Здесь она прошла славный путь лечащего врача, ученого, защитившего кандидатскую диссертацию, передавала свой богатый опыт военно-полевого хирурга молодым. Военные и трудовые заслуги Рузанны Левоновны отмечены орденами Красной Звезды, Отечественной войны, множеством медалей, в том числе "За боевые заслуги". А совсем недавно она была награждена медалью "65-летие прорыва блокады Ленинграда".

...Отметившая свое 90-летие заслуженный врач Армении Рузанна Лалаян проживает яркую жизнь, она облегчала человеческие страдания, ставила на ноги даже отчаявшихся пациентов. Такой отзывчивой и чуткой ее воспитали не только родители, но и война, прежде всего блокадный Ленинград.



Волей судьбы в биографии Рузанны Левоновны были три главных города. В Тбилиси она родилась и окончила школу, в Ленинграде окончила медицинский институт и прошла "блокадные" университеты. В Ереване живет с 1946 года. Каждый из этих городов по-своему дорог и любим. Но, пожалуй, Ленинград воспитал ее, закалил и благословил в последующую, куда менее сложную и опасную жизнь. И поэтому Рузанна Левоновна признается:

- Я горжусь тем, что была в годы фронтовой юности частичкой блокадного Ленинграда. Любовь к нему я пронесу до конца своих дней вместе с необъяснимой степенью родства, слитности с теми, кто стоял тогда рядом и отдал свою жизнь, спасая Ленинград.

А. ТОВМАСЯН